

Olvasás és társalgás idegen nyelven

Aki már többé-kevésbé elsajátított egy vagy több idegen nyelvet, érthetően arra törekszik, hogy meg is őrizze tudását. A „recept” közismert: minél többet olvasni, minden lehetőséget megragadni a beszélgetésre, s ha módunkban áll, időnként külföldre utazni, eredeti környezetben ismerkedni a nyelv törvényszerűségeivel.

A nyelvtanulás változatai közül a Bartók Béla Művelődési Központ a legkényvesebb, legkézenfekvőbb megoldást kínálja. Február 1-től, csütörtök és vasárnap kivételével mindennap nyitvatartó folyóiratvasójában — a földszinti teremben — orosz, angol, francia, német és olasz napi-, hetilapok, időszakos folyóiratok, képes magazinok, irodalmi, művészeti, földrajzi és egyéb témájú idegen nyelvű újságok állnak az olvasók rendelkezésére. Persze bárki kedvére böngészhet a magyar nyelvű újságok és folyóiratok között is.

Az ízlésesen berendezett, kellemes hangulatot árasztó folyóiratvasó bizonyára rövid idő alatt népszerű lesz. Megnyitásával mérséklődnek az egyetemisták és a Somogyi-könyvtár gondolai is. A Bartók Béla Művelődési Központ meglepetést is tartogat: február 15-től — a TIT segítségével — társalgásokat rendez azokra számára, akik egy-egy nyelvben tovább akarják képezni magukat. Az angol, német és francia nyelvű beszélgetések vezetésére kiváló tanárokat kérnek fel, akik anyanyelvi szinten beszélnek az adott idegen nyelvet. De gondolnak az orosz anyanyelvű lakosságra, az orosz nyelv ismerőire is. Számukra külön társalgásokat hirdetnek, ezek időpontjáról a későbbiekben tájékoztatjuk olvasóinkat. A társalgási klub programját idegen nyelvű előadások színesítik: alkalmanként a fővárosi Irodalmi Színpad műsorát láthatják az érdeklődők.

A társalgásokat a Bartók

Földrajzi Acta

A közelmúltban jelent meg a szegedi József Attila Tudományegyetem földrajzi tanszékeinek 1975. évi kiadványa, az *Acta Geographica*. A 125 oldalnyi, gazdagon illusztrált tanulmánykötet 11 szerző tíz tanulmányát közli angol nyelven. Ez a kiadvány is nagymértékben hozzájárul a tanszéknek külföldi kapcsolatainak bővítéséhez.

Dr. Jakucs László A talajvizek és a mezőgazdasági talajok olajszenyeződésének kérdése a magyar medence déli részében című tanulmánya nemcsak széles körű vizsgálatok alapján elemzi a kérdéskört, hanem fontos adalékokkal is járul a környezetvédelmi feladatok megoldásához. A talajhőmérséklet szerepe a különböző expozíciók denudatív irányításában karsztos területeken címmel készített dolgozatot **dr. Bárány Ilona**. **Dr. Fehér József** tanulmánya — Az artézi kutak gázos vizeinek területi és mélységi eloszlási rendszere a magyar medence déli részén — a gyakorlati munka számára is hasznos megállapításokat tartalmaz. Az Észak-amerikai meteorokráterek morfológiai elemzését és összefoglalóját tartalmazza **dr. Dojcsák Győző** Különös felszíni forma a meteorokráter című munkája. Több éves kutatómunka szintézise **dr. Krajók Gyula**

Béla Művelődési Központban máris várják a jelentkezőket, részvételi díj egy hónapra 30 forint. Az idegen nyelvű beszélgetések délután 5 órakor kezdődnek, este 7-ig tartanak. A folyóiratvasó hétfőn, kedden, szerdán és pénteken délután egy órától este hétig, szombaton délelőtt 9-től 12-ig, és délután 1-től este 7-ig tart nyitva.

Javult a helyzet a vízbetöréses aknában

Keddre virradóra valamennyit javult a helyzet a vízbetörés sújtotta sárisápi 19-es aknában. A bánya felsőbb szintjén levő főszivattyúállomást elérte a víz alá került déli bányamező felől érkező víztömeg, s nyomban megkezdtek felszínre szivattyúzását. Most ezen a felső szinten folyik teljes erővel, éjjel-nappal a védekezés. Az oda áramló karsztvíz mennyisége egyelőre nem haladja meg a szivattyúállomás kapacitását, s ezt kedvező jelnek tekintik a Dorogi Szénbánya Vállalat vezetői. Minden eshetőségre felkészülve megkezdtek még egy percenkénti 5 köbméter tel-

Automatizált új sütőüzem

Automata gépsorral felszerelt új sütőüzem műszaki átadását tartották kedden Pakson. A konzervgyár környékén épített korszerű sütőüzem hazai kemencéjében különféle péksüteményt tízezerszámra, tízennégy méter hosszáig, szovjet gyártmányú kemencéjében pedig tíz tonnánál több kenyeret süthetnek 24 óra alatt. Az új üzem jelentősen javítja a leendő „árvaváros” — Paks kenyer- és péksütemény-ellátását. (MTI)

jesítményű szivattyú felszerelését.

A bánya mélyebb részein változatlanul tombol a nagy erejű áradás, de a felsőbb szinten egyelőre eredményesen védekeznek a bányászok. Schnoppel János, a Dorogi Szénbánya műszaki igazgatóhelyettese a mentésről elmondta: amennyiben nem fokozódik a vízbetörés és váratlan körülmény nem akadályozza meg a szivattyút — zavartalan munkáját, remény van arra, hogy a felsőbb szinteken megállítsák a víz emelkedését, továbbá előrenyomulását és megmentsék a gazdag szénmezőt rejtő bányát. (MTI)

Mégis lehet ledarálják a marhahúst is

Lapunk ez év január 3-1 számában *Konok hentesek* címmel cikkben tettük szövé a szegedi háziasszonyok panaszát. Azt, hogy a hentesüzletekben általában nem darálták meg — kérésre sem — a marhahúst. A panasszal kapcsolatban tájékoztunk a szegedi ELIKER-nél, amelynek 26 üzletében árútitárik marhahúst is. Beszélgetünk hentesekkel is, akik legszívesebben kitértek volna a háziasszonyok panaszára elől,

mondván: a marhahús darálására nincsenek berendezkedve, mert általában egy üzletben csak egy daráló van, amelyben, ha disznóhúst darálnak, abból mindig visszamarad valamennyi, következőképp utána nem lehet benne marhahúst darálni. Ezt és a többi érvelt sem tudtuk elfogadni a háziasszonyok nevében, mert a hentesüzletekben a marhahús ledarálásával nem szíveséget teznek, hanem szolgáltatást látnak el.

Cikkünk megjelenése után Csikós János, a szegedi ELIKER igazgatóhelyettese és Kádár János, a vállalat osztályvezetője együttesen elrendelték, hogy minden üzletükben, ahol tükörhúst is árusítanak, a vásárlók kívánságára kötelesek ezután ledarálni a marhahúst. Hogy ezt meg is tehessek a hentesek, a vállalat vásárolt hentesüzletei számára 18 kékdarálót, hogy ne legyen fennakadás. A hentesüzleteknek küldött körlevélben Csikós János igazgatóhelyettes hangsúlyozza, hogy a marhahús darálására ugyanazok az előírások érvényesek, mint a sertéshúsról. Nem lehet előre ledarálni, csak azt a darabot, amelyet a vásárló kiválaszt és lemért. Fontos ezt hangsúlyozni, mert egyesek megfélemlenek az előírásokról. Jó tehát, ha a háziasszonyok is tudják — és rászokodjanak is hozzá! —, hogy nem lehet nekik előre darált húst kiszolgálni.

L. F.

Félmillió adag halászlé

A téli nagy halászatok zsákmányát a Szegedi Konzervgyár is kihasználja termelésének növelésére: olyan receptet dolgoztak ki, amely hasonló a szegedi halászlé főzési-fűszerezési módszeréhez, azzal a különbséggel, hogy a halászlét nem kell azonnal elfogyasztani — hosszú hónapokig is frissen marad a tányéron. Ehhez ter-

„Az élő Lenin képét őrzöm...”

Részlet Andrej Andrejev emlékirataiból

MOTTO: 1921. január 21-én halt meg Vlagyimir Iljics Lenin.

Sokan írtak már Leniről, a nagy teoretikusról és forradalmárról. Bizonyára a jövőben sem kevesebben folytatják majd életének és tevékenységének kutatását, hiszen a leninizmus — a kommunizmusért folytatott harc kimeríthetetlen erőforrása.

Jómagam 1920 márciusában, a IX. pártkongresszuson ismerkedtem meg személyesen Leninnel. Ekkor választották meg először a Központi Bizottság tagjává és már eldöntött kérdés volt, hogy a Szakszervezetek Központi Tanácsában fogok dolgozni. Szünetben megkerestem Kalinyin, aki még Pétervárról ismert.

— Lenin szeretne látni — mondta. Nagy izgalom fogott el, hiszen mindössze 25 éves fiatal pártmunkás voltam. Az elnökségi szobában Kalinyin megszólította Lenint, aki valakivel beszélgetett: — Nos, Lenin elvtárs, itt van az új központi bizottsági tagunk, Andrejev elvtárs. Lenin nyomban hozzánk fordult:

— Nagyszerű, akkor ismerkedjünk meg — keményen kezet szorított velem, majd a vállamra tette a kezét, mintha már rég ismerne.

— Ha jól tudom, az Uráiból? — kérdezte. S máris elárasztott kérdésekkel: — Dolgozik-e minden uráli gyár? Kolcsak után milyen a parasztság hangulata? Adnak-e nekünk gabonát? — és így tovább.

Lenin soha nem elégedett meg az általánosságokkal, mindig a tények érdekelték.

Az első pillanatban érthetően zavarba jöttem, de aztán egyszerűen ment minden, s elmondtam, milyen a helyzet az Uráiban.

— Most tehát már Moszkvában fog dolgozni, a Szakszervezetek Központi Tanácsában — mondta, miközben szóltak, hogy folytatódik az ülés.

Egész életemre emlékezetembe vésődött ez az első találkozás Leninnel. Mennyi kedvesség, melegség áradt e rendkívül egyszerű, figyelmes emberből.

A tömegek utólréhatatlan, ideális vezére állandó kapcsolatban állt az emberekkel. Életségjegyetek tartotta, hogy munkásgyűléseken beszéljen. Arra törekedett, hogy mindig ismerje a tömegek hangulát, azt, hogyan élnék az emberek, van-e valami, ami miatt elégedetlenek a munkások. Gyakran meghívta magához a szakszervezeti aktivistákat, hogy ezekről a kérdésekről beszéljenek vele.

Igazi elvű ember volt, soha nem tett engedményt, amikor a párt politikájáról

volt szó — ebben sem tekintélyt, sem baráti kapcsolatokat nem befolyásolták. Egész életében küzdött az idealizmus minden megnyilvánulási formája ellen, az egyedül helyes, dialektikus materialista világnézetért. Gyűlölte a munkások ellenességét.

De gyűlölt minden tekintélytisztelést és hízelgést is, igényes és szigorú volt, de soha nem kegyetlen. Elevenen él bennem sajátos hanghordozásának, jellegzetes mozdulatainak emléke is.

Tagja voltam annak a küldöttségnek, amely a Komintern III. kongresszusán pártunkat képviselte. Ismét láttam Lenint.

A Nagy Októberi Forradalom bölcsője, Pétervár munkásai nagy felvonulással köszöntötték vezérüket és a kongresszus küldötteit. A Téli Palota előtti téren tartott nagygyűlésen Lenin beszélt. Ma is magam előtt látom, amint oldalán Gorkijjal és a kongresszusi küldöttekkel felvonult, piros kokárdával, vörös szegfűvel a gomblyukában, vidáman, elégedetten menetelt.

A kongresszus elnökségének megválasztása után — ennek Lenin is tagja volt —, a napirend és az ügyrend jóváhagyása közben figyelmesen végignézt a küldötteket, s bár a teremben ünnepélyes hangulat uralkodott, végigszellett a széksorok között, mert a hátsó sorokban egyik harcosársát látta meg. Ha jól emlékszem, Selgunov volt az. Hozzászótolt, megölelte, megcsókolta. Az egész terem lelkesen fogadta ezt...

A Komintern III. kongresszusát Szovjet-Oroszország munkásai és parasztjai nevében Kalinyin köszöntötte, majd Lenin lépett a szószoki emelvényre, hogy megtartsa beszámolóját a nemzetközi helyzetről. A terem Eljen Lenin! kiáltásokkal és hosszan tartó ovációval fogadta.

Lenin a nemzetközi helyzet átfogó értékelésével kezdte beszámolóját. Mélyreható, marxista elemzést adott az első világháború időszakában kialakult gazdasági és politikai helyzetről, s az imperializmusnak a háború után kiéleződő ellentmondásairól. Az elemzésből levonta a megfelelő következtetéseket és megfogalmazta a Kommunista Internacionáléhoz csatlakozott proletárpártok feladatait.

Lenin ebben a beszédében is kifejezte meggyőződését, hogy az egész világon győz a proletárforradalom.

Sok-sok éve nincs már közöttünk Vlagyimir Iljics. Én mégis, mint oly sokan, az élő Lenin képét őrzöm.

(APN-KS)

Kollégium Leninvárosban

Több mint 200 ipari tanuló részére négyzetes kollégium épül Leninvárosban. A csaknem húszmillió forintos beruházás — a tervek szerint — 1977-re készül el.

Siófokon a nyárra készülnek

A Balaton „fővárosában”, Siófokon készülnek a nyári szezonra. Balatonújhely térségében, több mint fél kilométer hosszúságban, 40 méter szélességben mindenki számára „kinyitják” a Balaton: eltüntetik a kerítéseket, s tányt képeznek ki, előkészületeket folytatnak a városközpont parkosítására.

A szállodásor környékén, mintegy hét kilométer hosszúságban, víz- és szennyvízrekonstrukciót hajtanak végre. A városban újabb két nagy parkoló helyet építenek.

Ki tud többet a szakmáról?



Acs S. Sándor felvétele. Oldalfalat hegesztenek a tanulók egy fölújított autóhoz

Szakkunaként a korszertlenülé vált tartálymesterség fogásait átadni nagyon szép feladat. Ilyen szerepet jutott a Volán 10. Vállalat Satalov I. szocialista brigádjának is, amelynek tagjai Kócsó Antal brigádfővezető irányításával a leendő karrosszárialakatosok oktatását vállalták. A második- és harmadéves fiatalok a 800-as Ipari Szakkunaképző Intézetben sajátítják el az elméleti ismereteket, a Volánnál pedig tapasztalt munkásoktól, valamint Halapi József szakoktatótól megtudják, hogyan kell dolgozni. Kikálapálják és újrafestik a kiselvezett teherautók vezetőfülkéit, fölújítják a régti platókat, megjavítják az akkumulátorládaikat, átalakítják a

ruár 11-i megveit döntő.